区教育系统各级党组织认真落实区委《关 于对教育实践活动整改落实情况进行"回头看"的通知》(东昌群办发[2015]1号)要求,狠 抓第二批党的群众路线教育实践活动整改落 实情况"回头看",进一步巩固和扩大了活动

#### 狠抓理论学习

活动结束后,全区教育系统各级党组织狠 抓理论学习,使之成为工作常态,组织领导班 子成员学习了习近平总书记系列重要讲话、特 别是在教育实践活动总结大会上的重要讲话, 姜异康同志在全省教育实践活动总结大会上 的重要讲话,林峰海同志在全市教育实践活动 总结大会上的重要讲话,李小平同志在全区教 育实践活动总结大会上的重要讲话。同时,局 机关和学校领导干部结合教育工作实际开展专题学习,落实了贯彻讲话精神、巩固和拓展 教育实践活动成果的具体措施。

#### 狠抓工作落实

在群众路线教育实践活动中,教育系统各

教育系统

# 狠抓整改落实"回头看" 巩固教育实践活动成果

整改问题清单台账、普通党员整改问题清单台 账,明确了整改事项、整改措施、完成时限和整

-分部署,九分落实。 各级党组织负责人 切实履行整改落实第一责任人职责,带头落实 整改措施,领导班子成员按照分工抓好相关工 作落实,抓好牵头负责的班子整改任务落实和 教育实践活动联系点的整改落实。各级党组织 对领导班子和党员干部的整改情况及时进行 公示,自觉接受群众监督。目前教育局党委领

四风"方面存在的 17 个突出问题以及 领导班子成员的个人问题已全部、按时、高质 量地完成整改,顺利销号。

局党委高度重视省、市、区确定的专项整 治任务整改落实,联合物价、财政等部门对中小学收费进行了专项检查,进一步规范了教育 收费。通过推行城区名校兼并农村薄弱学校、 大力改善农村学校办学条件、增加农村评选东 昌名师的比例、落实农村机关事业单位工作人 员补贴政策、深入开展城乡学校教师"一对一 交流等措施,推动了城乡义务教育均衡发展。c

此外和市区有关部门积极配合,加大资金投 人,下大气力整治学校及周边环境,完成整改问题 160 多个。严格落实义务教育招生政策, 从严规范学籍管理,城区学校"大班额"问题得

在此基础上, 局党委抓住热点问题不放 松,近日在全区教育系统对党员、干部和教职 丁的办公用房讲行了再次清查。同时,对基层 党组织党建、侵害群众利益行为等工作进行了 专项整治,确保上级要求落到了实处。

#### 狠抓制度建设

教育系统各级党组织狠抓制度建设。局党 委完善建立了《关于认真学习贯彻执行中央八 项规定及各级系列作风禁令的通知》和《关于 讲一步规范全区教育系统党建工作的意见》等 18 项制度,按程序废止了《东昌府区教育局关于进一步规范学校教职员工请假制度的通知》 和《关于加强廉政建设工作的意见》等5项制 度,确保各项整改工作持之以恒、久久

(本报记者 彭凯 通讯员 李令涛)



日前,郑家

镇温集小学以

"和谐校园,和

情,展示风采,

为主题,举行了

首届师生趣味

运动会。图为学

生 拔 河 比 寨 现

通讯员

邢玉彦 摄

### 校园短波

●日前,民主小学组织开展了德育 征文活动。学生紧扣主题,密切联系自身实际,用典型事例和生动语言形象展现了个人的成长过程。最后,学校通过校园广播和宣传栏对学生获奖征文进 (姚许凯 吕秀丽)

●近日,兴华路小学以班级为单位,举行了"践行弟子规,养成好品德" 诵读比赛。选手们与经典同行,与圣贤

#### (江改焕 段杰)

●日前,光明小学组织全体师生举 行了跳绳比赛。该校每年冬季都举行跳 绳活动,人人学跳绳、人人会跳绳,人人 爱跳绳、人人有绳跳,让校园充满了活 (蔡秀群 陈丽雪)

●日前,八刘中心小学开展了优秀 教案展览活动。该校按照"教案整洁、书写规范、内容充实、实用性强"的标准, 对优秀教案按学科进行分类展览

内小学轮流召开,并在现场观摩学习交 流学校的各方面管理工作,有效提升 管理水平

大张联校同民小学组织开 ●日前. 展了教师定点投篮比赛活动, 校教职工的文体生活。(周振亭马书民)

●日前,侯营中学组织语文教师到 茌平振兴中学和温陈小学观摩 阅读活动",让与会人员受益匪浅。

●日前,斗虎屯中学举行了拔河比赛,活动为期五天,极大丰富了师生校 ● 闫寺联校把联校例会放到辖区园文体生活,增进了团队精神。(徐慧)

### 就实处做 向宽处行 择高处立

### -文苑小学狠抓教师集体培训推进教师专业成长

文苑小学会议室里,全体教师正在 专心致志地观看大屏幕上名师课堂教 学的视频。他们时而快速记录什么,时 而低声交流,完全沉浸到教学情境中 这是笔者近日在该校周六上午教师集 体培训现场看到的情景。教师姜学芬高 兴地说:"学校安排的周六上午集体培 训,不仅让我对教材理解更加透彻,还 在课堂教学、班级管理等方面受益匪浅,我很喜欢!"近年来,文苑小学坚持 把教师当成教育家来引领,着眼名师名 校高起点,立足生本研讨建平台,坚持 重德养德保发展,利用每周六十午组织 教师集体培训,使之成为教师专业成长 强有力的推手

#### 名师名校引领水平提升

文苑小学注重充分发挥名师名校 对的引领作用,促进教师专业发展。利 用每周六上午教师集体培训的时间组 织教师观看窦桂梅、干永正等著名特级 教师的经典课例视频、全国优质课比赛 优秀课例视频,让教师做听课记录,课 后集合自身教学实际进行评课。让教师 领略名师是驾驭课堂、处理教材的独到 之处,进而反思自己课堂教学,找到努 力的方向。学校主动邀请闫淑清、陈明、 程学峰等本地名师,现场给教师做业务 培训。在此基础上,学校校长、东昌名师 李月宽,副校长、东昌名师张久虎等立足学校实际,为教师解析"生本"课堂, 指导教师备课,使教师的专业水平得到

一步拓宽视野,学校先后组 织 30 多名教师赴德州乐陵小学、 黄山实验小学、青岛即墨二十八中和嘉 峪关小学等名校参观学习。乐陵小学的 路队,黄山实验小学的特色阳光课间和 兴趣小组、校本课程,即墨二十八中的 大课间和同桌"师徒"帮,嘉峪关小学的 韵律课间操等特色管理,对教师的教学 和管理水平的提升起到了极大地促进

#### 立足生本打造研讨平台

文苑小学利用集体培训的时间,精 心打造研讨平台,组织教师立足学校推 行的"牛本教育教学改革",教师集体备

课、班级管理等进行深入地研讨。 在推行"生本教育"教学改革的过程中,校长李月宽创设了"'1+3'生本课堂自主教学基本流程",学校在每学年 初对新教师培训的基础上,立足教学实 际,通过集体培训、学科带头人研讨会、 学科内部研讨会、教研组内研讨会等进 行经验交流,解决教学困惑,不断丰富

集体备课研讨是深化教师集体培 训工作的又一重要举措。文苑小学的备 课追求三个目标,即吃透教材、领会教 参、找到方法。吃透教材就是要理解编 者理念,挖掘知识点的内涵:领会教参 即指教师要深入研究教育专家、编者编 写教材的意图;找到方法则是在前面的 基础上,找到合适的教学方法,并把教 材与生活结合起来。为此,学校在每学 期初的集体培训中,都以不同学科、不 同年级为单位,安排各年级、各学科最 优秀的教师对教材进行解读,分析教材 内容,提出教学建议,让其他教师对教 材有宏观的把握。在此基础上,由各学 科各年级备课组长组织教师针对下

阶段的教学,一起对教材进行细致解 读,商讨教学进度,摆出教学困惑,提出 教学建议,共享教学资源。各分管校长 参加备课组的活动,并提出指导意见。 "水尝无华,相荡乃生涟漪;石本无火,相 激乃发灵光",思维的碰撞,提高了备课

为了把"生本"理念运用到班级管 理中去, 文苑小学利用集体培训的时 间,邀请本校优秀教师做报告,围绕如 何建立学生自主管理体系、如何监督和 评价学生自主管理、如何将生本学习小 组延伸到班级管理中等问题,分享班级 管理的经验,让教师们受益匪浅。

### 重德养德确保境界提高

文苑小学党支部多次组织全体党 员加强理论学习,开展调查研究,听取 教师对学校现状的热点、难点问题和制 约学校发展的瓶颈问题及解决建议,进 步提升了党组织的凝聚力和战斗力, 在集体培训中,文苑小学把师德教育作 一项重要内容。学校精选师德学习材 料,组织教师认真学习,使他们思想境 界不断提高,真正做到了"用一片赤诚 之心培育人,用高尚的人格魅力影响 人,用崇高的师德塑造人"。

"有好的教师,才可能有好的教育 最近几年,学校规模不断扩大,新教师 人数每年以几乎翻一番的速度增加,开 展教师集体培训,极大地促进了教师的 专业发展,这是学校长远发展最大的本 "文苑小学校长李月宽如是说。

(本报记者 彭凯 通讯员 李令涛 李永飞)

# 区教育局 举行农村学前教育观摩活动

本报讯近日,区教育局举行了农村学前教育观摩活动。全区 各镇办事处联校校长、分管学前教育的副校长、幼儿园园长先后 参观了梁水镇中心幼儿园和道口铺中心幼儿园,并进行了交流研 讨。这两所幼儿园温馨而富有童趣的环境创设、自主有序的区角 活动、积极有效的集中教学,让大家深受启发。在交流研讨环节, 与会人员听取了两所幼儿园的管理经验介绍,并提出了合理的建

这次活动,有效地提升了农村学前教育的整体管理水平

(诵讯员 葛春池 田维旺)

### 区教育局 现场视导农村中学 "绿色班班通"使用情况

本报讯 近日,区教育局对农村中学"绿色班班通"的使用情 况,讲行现场视导。

在沙镇中学,区教育局电教专、兼职教研员在推门听课后,与 授课教师进行座谈交流,从教材解读、教学设计、教学过程、师生 互动、课堂生成、教学效果以及教师使用"绿色班班通"设备的熟 练程度等多个方面,进行了中肯的点评,达到"以听促教、以导促 用、重在提高"的目的,有效地提高了教师"绿色班班通"的使用能 (通讯员 许书敏 杨广立)

# 特殊教育中心学校: 这个冬天不再冷

本报讯 近期,我区给特殊教育中心学校的所有教室招标配置

据了解, 盲童是用手指触摸"读"书的, 天气寒冷就会导致手 据了解, 自量定用于组融误 侯 节的, 人气寒冷机云寻致于指敏感度降低, 无法正常"阅读"。往年, 由于教室内温度偏低, 盲童们每到冬季就要回家, 春季气温转暖后再回校学习。教室配齐 空调后,改善了取暖条件,保证了冬季学校教学活动顺利进行

(通讯员 葛春池 李绍增)

# 鼎舜小学 举行"美文朗诵"比赛

本报讯 近日, 鼎舜小学举行了学生"美文朗诵"比赛。活动分 预赛和决赛两个阶段,通过预赛,每班选拔出1名优秀选手,参加 学校的决赛。决赛内容以课内美文为主,如《一株紫丁香》、《我爱 你,中国》、《让我们荡起双桨》等,历时1个多小时,孩子们用清脆 的童声诠释了美文的内涵,展现了学生追求美、展示美的精神风 貌。该活动为孩子搭建了自我展示的平台,提高了学生的文化素 (通讯员 陈文博 赵云龙)

# 水城小学 开展教学工作经验交流活动

本报讯 近日,水城小学开展了教学工作经验交流活动。活动 中,各学科教师代表结合教学工作实际,从怎样培养孩子良好的 阅读、书写、说话习惯;怎样抓住课堂契机,用自身的热情去激发 孩子的学习热情;如何注重合作学习,培养学生的合作意识等方 面介绍了自己的经验。发言或旁征博引,或幽默风趣,使全体教师 受益匪浅。该活动搭建了校内优质资源共享的平台,促进了教师 教学水平和学校教学质量的提升。 (诵讯员 许春慧)

### 董庄小学 开展全体教师交流总结活动

本报讯 近日, 斗虎屯镇董庄小学开展了"回首 2014, 展望 交流总结活动。

全体教师认真回顾了2014年的学校工作,为学校的发展感到 自豪。他们一致认为,该校完善了各项管理制度,做到"按制度办事,靠制度管人",各项工作迈上了新台阶。展望2015年,对学校 的工作充满了信心。他们相信,在刚刚开始的一年里,孩子们一定会再多一些自信、再多一些快乐,思维会更活跃、头脑会更聪明, 他们相信,在刚刚开始的一年里,孩子们一定 所有学生都会健康成长。 (通讯员梁燕)